

K 铿锵杂谈  
ENGQIANGZATAN

W 微点评  
EIDIANPING

# 陪餐制关键不在“陪”

□陈向阳

4月1日起,中小学幼儿园开始了集中用餐陪餐制度,每餐都有学校相关负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录。在不久前教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委共同发布的《学校食品安全与营养健康管理规定》中,这个陪餐制度格外引人关注。(据人民网)

学校学生的食品安全,历来受到高度关注,各级政府也都高度重视。但是,少数地方的学校、幼儿园的用餐安全问题,还是时有发生。这有规定不完善的问题,也有制度执行不到位的问题。采购环节、储存环节、加工环节、配餐环节,任何一个环节出了问题,都会是“一失万无”。可见,制度靠人来落实,也靠人来监督。如果不能以高度的责任心去对待这一问题,那么制度再严密、方式再先进,

也总会有漏洞、有死角,也就无法完全避免问题的出现。所以,让学生放心用餐,在硬性制度之外,还必须强化责任意识。

可以说,陪餐制以一种直接的方式,把学校与学生联结成了一个共同体。以育人为事业的学校教师和管理人员,在严格执行制度的同时,更能体会将心比心呵护每一个学生的责任。这是陪餐制更进一层的意义,也是学生用餐安全最可靠的保障。

从这个角度看,陪餐制不只是关乎学生用餐安全,也在一定程度上能够筑牢学生和家对于学校的信任。当校领导能够与孩子坐在一桌用餐,孩子们能够吃得安心、放心,也对学校多了些亲切和信任。这样的信任,是教学之间、家校之间能顺畅沟通的前提。没有信任,一些小问题、小摩擦也可能激化;有了信任,就能更好地形成合力,共同构筑一个安全的校园,让孩子们更好成

长。

对于孩子而言,在学校里听到的话、遇到的事、产生的感受,甚至比在家庭中的耳濡目染更重要。对于校方而言,需要更好地对待孩子们这样的情感和信任。不卫生、不健康的食品,不仅损害孩子们的身体,更可能在他们心中投下阴影。唯有看到这样的后果,而不是仅仅从一己利益出发,陪餐制才能真正培厚信任、培厚责任。

教师是园丁,校园是净土。在教学和管理压力更重、学生和家诉求更多的情况下,做到对学生无微不至的关心和爱护,是一个必须回答好的题目。教育工作者应当承担起自己的责任,社会各界也应该共同努力。无论是监管部门还是食品厂家,都需要以“幼吾幼以及人之幼”的同理心,共同呵护孩子们的成长。毕竟,正如有人所说,“对儿童,我们不能说明天,她的名字是今天”。

@新华网: #医生“说谎”14年# 江苏省肿瘤医院的医生席玮多次对贫困患者施以援手,默默给病人存住院费,当病人问起时,他却说这笔多出来的住院费是慈善捐助。14年来他为数十位贫困患者捐款,多则5000元,少则1000元,直到最近,医院才发现席玮为病患捐款的事。

点评: 有医生默默捐助病患十多年不求回报,有医生急病人之所急、顾不上自己和家人,这样的好医生其实并不少。公众应当给予医护人员更多理解,而不只是一句“医者仁心”的称赞。

@南报网: #儿童友好社区# 近日,南京市首个由社区出资购买社会服务项目在江宁区东山街道泥塘社区开标评审。该社区有6500名儿童,低龄儿童数量多、单亲家庭和离婚家庭数量多、儿童保护不到位问题不同程度存在,共有困境儿童11名。该社区拿出63万元购买6个民生项目,其中未成年人保护项目占三分之一,全力建设“儿童友好型社区”。

点评: 每个社区都有各自的特点,因地制宜、因势利导,在掌握详细情况的基础上,集中力量解决最需要解决的问题,能够有效提高居民获得感,便于形成社区的特色和品牌效应,也给其他社区提供了工作经验。

@中国新闻网: #江边放生一袋蛇# 云南景洪澜沧江边“放生蛇”事件有了新进展,景洪市人民政府新闻办通报,初步确认涉事男子岳某运输幼蛇的行为涉嫌非法运输非国家重点保护野生动物,已被景洪市森林公安局立为林业行政案件进行调查。

点评: 《野生动物保护法》规定:“随意放生野生动物,造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的,依法承担法律责任。”对于这类行为要违法必究、执法必严,让违法者付出代价,形成普法和警示的效应,才能遏制无知无畏的任性放生现象。

## 安全“缺口” 尽早堵上

□孙建磊

近日,不少市民给本报反映,在市区太白山路沙河桥,为绕过限高杆,有水泥罐车逆行。4月6日,记者来到太白山路沙河桥,近30分钟里见到4辆水泥罐车逆行,绕过限高杆后通过隔离栏缺口驶入正常车道。(详见本报4月8日04版)

道路千万条,安全第一条。

水泥罐车逆行,还是在桥上!这对水泥罐车是危险的,对其他车辆更是危险的。这个道路安全“缺口”必须尽快堵上。

从记者的调查来看,水泥罐车之所以逆行,关键在于两点,一是桥两端都只在入口处设了限高杆,没有在出口设置限高杆,二是隔离栏有缺口。因此,要想保障道路安全,消除水泥罐车逆行带来的危险,一是实现限高杆“全覆盖”,二是堵住隔离栏缺口。最好,双管齐下,彻底消除隐患。

不怕一万,就怕万一。隐患多存在一天,开车路过的刘女士等市民的

安全,就多一分危险。必须马上行动,一旦发生惨剧,后悔就晚了。

还要从这件事中汲取教训,发动群众积极反映道路安全隐患,进而消除隐患和危险。附近居民说,水泥罐车逆行不是一天两天了,而是近一个月了。这么长的时间,没有发生严重交通事故是侥幸。但是,安全,谁都知道不能寄希望于侥幸。那么,类似的道路交通隐患还有多少?都在哪里?群众的眼睛是雪亮的。只有发动群众,广大群众真正动起来,积极反映安全隐患,相关部门主动作为,才能最大限度地消除隐患和危险。

一起事故就会毁掉一家人的幸福。安全无小事,不能心存侥幸,不能拖延。期待这个道路安全“缺口”尽早被堵上。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

## 豪华生日宴是害不是爱

□于素凯

给孩子办生日宴,早已不是什么新鲜事,但随着生活水平提高,孩子的生日宴不仅项目繁多,档次也水涨船高。从当年给同学们每人带一块蛋糕,到如今动辄上万元的生日宴,有不少家长感叹:如今孩子一场生日宴,排场和费用堪比新人的婚宴。(据《解放日报》)

对于家长来说,选择用怎样的方式为孩子庆祝生日,这是他们的自由,我们无权干涉,但这里笔者想说的是,家长为孩子奢侈化过生日是害不是爱。一方面,这会让孩子形成过生日就是花钱享受的错误认知,容易使孩子的价值

观发生扭曲;另一方面,让孩子们之间滋生攀比之风,孩子们讲排场、比阔气,既会给家庭带去沉重的经济负担,更不利于孩子的健康成长。

对于孩子来说,正处在自我意识建立的关键期,家长在给过生日的问题上,有一点需要理清,就是要从促进成长的角度出发,给孩子创造更多美的体验,让孩子的生日过得更有意义,这就需要家长开动脑筋。比如,在孩子生日当天,可以带孩子看望家中长辈,教育孩子“尊老爱老”,让孩子学会感恩;可以带孩子外出旅游,让孩子开阔视野、感受美好;可以带孩子拍拍写真,留下孩子成长的美好瞬间……对孩子来说,这些难道不是值得珍藏的美好回忆吗?

W 微言大义  
WEIYANDAYI

每个人都是来带给我们成长的,生命中遇到的每一个人都是来成就我们的。我们可以从这段经历中学会很多东西,无论是关于自己,还是关于这个世界。

——贾杰《活得明白》

世界如此精彩,日常就很美丽,生命本身就是奇迹。

——人生感悟

没有人因为多活几年几岁而变老:人老只是由于他抛弃了理想。岁月使皮肤起皱,而失去热情却让灵魂出现皱纹。

——《随想录》

人该是自己生活的主宰,不是别人手里的行货。

——《王小波思想小品》

愿远行人都看见最美的风景,愿归来者终等到最美的风景。

——林清玄

人前有多光鲜亮丽,人后就有多辛苦辛酸。

——楚河

其实,想成大器的人要先沉住气,看看那些成功者,哪一个没有经历过屈辱和负重,哪一个没有自己对人对事的一贯习性。韬光养晦、厚积薄发是大多数人成功的经验和资本。

——《别让沉不住气害了你》

欢迎投稿

微信: 15003951803

QQ: 312439348

请本版作者与本报联系,以奉稿酬。

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



“我最近工作压力大,晚上总是做梦。前几天听同事说,淘宝上也能算命。然后就抱着试一试的心态搜了一下,没想到还挺多的。”家住南岸的罗女士说,她最近在淘宝上花了260元算了一次命,但所谓的大师不但没有指点迷津,反而当她产生怀疑后,大师却把她拉黑了。(据《重庆晨报》)

“网上算命”与线下的“算命”没有本质不同,只是把平台移到了线上,是封建迷信旧酒的新瓶装。生活中难免会有压力,要学会正确解压,不要相信网上算命大师的忽悠。另外,电商平台应对游走在法律灰色地带“网络大师”加强监管,以净化网络环境。